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коррекционных занятий по развитию лексической системности и грамматического строя 

речи. Нами было решено создать коррекционную программу с дидактическими играми и 

апробировать еѐ, а после провести контрольный эксперимент для определения 

эффективности апробированной программы. 
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Rezumat 

Articolul este consacrat problemei cercetării specificului dezvoltării autoaprecierii la copiii cu 

tulburări de limbaj. Cercetarea a constatat că copiii cu tulburări de limbaj nu se pot autoaprecia, nu se 

stimează, se închid în sine. Din cauza tulburărilor de limbaj acești elevi nu-și pot dezvolta abilitățile de 

autoapreciere, nu-și pot evalua propria valoare, reflectă o poziție critică faţă de propriul potențial.  

Cuvinte cheie: autoapreciere, tulburare de limbaj, subapreciere, dezorganizarea personalităţii, 

dezordini comportamentale 

Summary 

This article focuses on the research of the specificity of the development of self-esteem in children 

with language disorders. The research found that children with language disorders can not self-esteem, 

they do not trust themselves to close themselves. Because of language disorders, these students can not 

develop their self-esteem skills, can not assess their own value, reflect a critical attitude towards their own 

potential. 

Key words: self-esteem, language disorder, under-appreciation, personality disorganization, 

behavioral disorder 

 

În ultimile decenii se intensifică studierea şi cercetarea unor diverse procese psihice. 

Astfel, preocupările legate de limbaj s-au manifestat nu numai în domeniile ce se ocupă de acest 

proces psihologic, dar şi în pedagogie, logopedie, neuropsihologie, psihofiziologie etc. 

Personalitatea copilului cu tulburări de limbaj se poate dezorganiza, iar în conversaţie 

apare reţinerea şi teama de vorbire, ceea ce creează o stare de inerţie, de rigiditate. Fobia vorbirii 

se întăreşte sub forma unor legături durabile şi obsedante şi astfel, poate să apară bîlbîiala pe 

fondul dislaliei. În unele cazuri, asemenea situaţii pot amplifica tulburările de limbaj prin apariţia 

unui mutism electiv ce comportă, la copii în special, rămâneri în urmă în planul dezvoltării 

limbajului, izolarea şi subaprecierea propriilor posibilităţi. 
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Tulburările de limbaj, începând cu cele mai simple, ca, spre exemplu, diferite forme de 

dislalie, provoacă, la o anumită vârstă, dezorganizarea personalităţii şi dezordini 

comportamentale. Efectele negative se manifestă începând de la reţineri în vorbire, inhibiţie în 

activitate, blocaje psihice şi de acţiune şi ajung la dezorganizarea personalităţii și pierderea 

afirmării de sine și autoaprecierii. 

Analizînd literatura de specialitate putem constata că este cercetat aspectul psihopedagogic 

al copiilor cu tulburări de limbaj [1, 2, 3, 4, 6], autoapreciarea ca caracteristică a personalității [5, 

7, 8] însă puține lucrări sunt consacrate problemei autoaprecierii la copiii cu tulburări de limbaj 

[6]. Aceasta situație ne-a orientat să studiem particularitățile dezvoltării autoaprecierii la copiii 

cu tulburări de limbaj.  

Cercetarea a fost realizată pe un eşantion de 9 copii tipici de vîrstă preșcolară, grupa 

pregătitoare şi 9 copii de vîrstă preșcolară, grupa pregătitoare, cu tulburări de limbaj (6 copii cu 

dislalie, 3 copii cu bîlbîială) de 6-7 ani.  

Pentru studierea particularităților dezvoltării autoaprecierii la copiii cu tulburări de limbaj 

au fost aplicate următoare tehnici de cercetare: Proba Alice Descoeudres pentru cunoaşterea 

vârstei psihologice a limbajului; Indexul de autoapreciere – ISE (Walter W. Hudson); Scala 

Autoaprecierii Imaginii de Sine. 

În continuare prezentăm rezultatele cercetării. 

În urma aplicării probei Alice Descoeudres pentru cunoaşterea vârstei psihologice a 

limbajului media vârstei cronologice la copiii cu tulburări de limbaj este de 6,3 ani, iar media 

vârstei psihologice a limbajului este 5,8 ani. Cele mai slabe rezultate au fost obţinute la proba 4 

și 5. Toți copiii cu tulburări de limbaj cercetați prezintă întârzieri în dezvoltarea limbajului faţă 

de vârsta cronologică (VC). Media VC la copiii dezvoltarea tipică este 6,2 ani, iar media vârstei 

psihologice a limbajului (VL) este 6,7 ani. La toate probele testului copiii cu dezvoltarea tipică 

au obținut rezultate bune. Datele comparative obținute de subiecții cercetați sunt prezentate în  

figura 1. 

 
Fig. 1. Rezultatele comparative a mediilor vârstei pe cele două eşantioane de copii 

 

Aceste rezultate ne demonstrează că media vârstei psihologice a limbajului a subiecților 

DT este superioară vârstei cronologice cu o diferenţă de 1,1 ani faţă de lotul de subiecți cu TL la 



44 
 

care VC este mai mare decât VL; VL<VC cu 1,5 ani. Dezvoltarea limbajului preșcolarilor cu 

tulburări de limbaj este asemănătoare cu cea a preșcolarilor tipici de 5 ani. Tulburarea de limbaj 

influenţează mult vîrsta psihologică a limbajul.   

Tehnica Indexul de autoapreciere (ISE) are ca scop constatarea problemelor privind 

caracteristicile autoaprecierii. Tehnica Indexul de autoapreciere (ISE) este o scală cu 25 de itemi 

concepută pentru a constata gradul, severitatea şi amplitudinea problemelor privind 

autoaprecierea.  

În figura 2 sunt prezentate rezultatele obținute de preșcolarii investigați la proba Indexul de 

autoapreciere – ISE. 

 
Fig.2.Nivelul autoaprecierii preșcolarilor investigați la proba Indexul de autoapreciere – 

ISE 

Din figura 2 observăm că 7 (77,7%) de preșcolari fără tulburări de limbaj au un nivel înalt 

al autoprecierii, iar 2 (22,2%) de preșcolari au un nivel scăzut al autoaprecierii. Dacă analizăm 

rezultatele obținute de preșcolarii cu tulburări de limbaj observăm o situație mai îngrijorătoare: 8 

(88,8%) de preșcolari au un nivel scăzut al autoaprecierii și numai 1 preșcolar (11,1%) are un 

nivel ridicat de autoapreciere. 

În continuare prezentăm analiza rezultatelor cercetării la proba Indexul de autoapreciere – 

ISE în aspect gender (vezi figura 3.). 

 

 
Fig 3. Analiza gender a nivelului autoaprecierii la preșcolarii cu TL 
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Figura 3. ne demostrează faptul că fetele cu tulburări de limbaj (44 %) au un nivel mai înalt 

al autoaprecierii comparativ cu băieții, iar băieții numai 26 % au un nivel înalt al autoaprecierii. 

19 % dintre băieții investigați au un nivel scăzut al autoaprecierii și 11 % de fete. 

Constatăm că preșcolarii cu tulburări de limbaj nu se pot autoaprecia, nu se stimează, se 

închid în sine. Din cauza tulburărilor de limbaj acești copii nu-și pot dezvolta abilitățile de 

autoapreciere, nu-și pot evalua propria valoare, reflectă o poziție critică faţă de propriul 

potențial, prin urmare aceasta influențează calitativ cuantumul informațional al cunoașterii de 

sine, care în mod reversibil, influențează și procesul calitativ de autoapreciere. 

Scala Autoaprecierii Imaginii de Sine reprezintă o listă de adjective ce trec în revistă o 

serie de caracteristici pozitive și negative ale Eu-lui. 

 
Fig. 4. Nivelul confortului psihic la subiecții cercetați 

Datele din figura 4. ne sugerează că preșcolarii cu dezvoltarea tipică au un nivel rezonabil 

al confortului psihic și o discrepanță nesemnificativă între Eul actual și Eul ideal pe când 

preșcolarii cu tulburări de limbaj au obținut un punctaj mai scăzut ceea ce semnifică un 

disconfort psihic și, implicit, o discrepanță mare între Eul actual și Eul ideal. Astfel observăm 

necesitatea creării unui program eficient de tarapie a tulburărilor de limbaj. 

În continuare prezentăm analiza gender confort/disconfort psihic al preșcolarilor cu 

tulburări de limbaj (vezi figura 5.).  

 
Fig 5. Analiza gender, confort/disconfort psihic al preșcolarilor cu tulburări de limbaj 
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Figura 5. ne demonstrează faptul că fetele investigate au un nivel rezonabil al confortului 

psihic decît băieții. Astfel 73 % de fete sunt în confort psihic, iar 27 % au un disconfort psihic. 

54 % de băieți au un nivel rezonabil al confortului psihic, iar 46 % se confruntă cu un disconfort 

psihic. 

În urma studierii autoaprecierii la copiii cu tulburări de limbaj am evidențiat că preșcolarii 

cu tulburări de limbaj nu se pot autoaprecia, nu se stimează, se închid în sine. Din cauza 

tulburărilor de limbaj acești copii nu-și pot dezvolta abilitățile de autoapreciere, nu-și pot evalua 

propria valoare, reflectă o poziție critică faţă de propriul potențial, prin urmare aceasta 

influențează calitativ cuantumul informațional al cunoașterii de sine, care, în mod reversibil, 

influențează și procesul calitativ de autoapreciere. 

Preșcolarii fără tulburări de limbaj au un nivel rezonabil al confortului psihic și o 

discrepanța nesemnificativă între Eul actual și Eul ideal pe când preșcolarii cu tulburări de limbaj 

au obținut un punctaj mai scăzut ceea ce semnifică un disconfort psihic și, implicit, o discrepanță 

mare între Eul actual și Eul ideal. Astfel observăm necesitatea creării unui program eficient de 

terapie a tulburărilor de limbaj. 
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Abstract: Hypersensitivity, known as sensory processing sensibility (SPS) (Aron & Aron, 1997) is 

a innate trait, present in 15-20% of the general population. The hypersensitive persons are described as 

being more observant to the subtle stimuli in the environment and more easily disturbed by stong stimuli, 

as powerful sounds or high temperatures (Aron, 2010). Aron et al. (2005) descovered that negative 

childhood environment was corelated with negative emotionality of people with a high level of sensory 

processing sensibility, so the environment is an important factor in the development of the children. This 


